

Мониторинг случаев нарушения прав и свобод целевой группы на доступ к информации и свободе слова за период июнь-сентябрь 2021 года.

После принятия новой редакции Конституции КР на референдуме 11 апреля 2021 года Указом Президента КР от 8 февраля 2021 года УП № 26 объявлено проведение инвентаризации законодательства Кыргызской Республики. Как указано в документе, данная инициатива проводится в целях «оптимизации и совершенствования всей законодательной базы, проведения масштабного и качественного ее изменения, основанного на пересмотре действующих ценностей и принципов, новых ориентиров и направленного на защиту прав и интересов гражданина и юридических лиц».¹ В рамках инвентаризации планируется пересмотреть порядка 356 действующих законов.

ОФ «Институт Медиа Полиси» за отчетный период фиксировал все факты нарушений прав и свобод целевой группы на свободу слова, свободу выражения мнения и доступ к информации. Ниже сведения будут предоставлены по соответствующим категориям с комментариями Института.

1. Законодательные инициативы угрожающих свободе слова и свободе выражения мнения

- **Принятие законопроекта «О защите от недостоверной (ложной) информации» в нарушение регламента**
- **Концепция информационной политики**
- **Предложения Институт Медиа Полиси о необходимости изменения ответственности за возбуждение розни**
- **Инвентаризация законодательства в области медиа**

В начале июня 2021 года Жогорку Кенеш вновь инициировал рассмотрение согласованного варианта законопроекта «О манипулировании информацией». В новой редакции законопроект получил название «О защите от ложной и недостоверной информации». Институт в своем анализе от 28 июня 2021 года к данной редакции законопроекта отметил, что одной из основных причин, по которой данный законопроект не может быть принят парламентом страны и подписан Президентом КР, это то что согласно Конституции КР принятой на референдуме в этом году запрещается принятие законов, ограничивающих свободу слова, печати и средств массовой информации (ст.63 Конституции КР). Концепция законопроекта не преследует защиту законных интересов общества с точки зрения обеспечения свободы слова и свободы информации, а напротив может выступить дополнительным инструментом контролирования свободы информации в сети Интернет. Законодательство должно отвечать определенным стандартам точности и ясности, чтобы граждане, могли предвидеть потенциальные последствия своих действий в рамках этого закона. Законы с размытыми формулировками, которые не позволяют гражданам предвидеть последствия, приводят к тому, что ограничения права на их основе будут считаться нелегитимными и несправедливыми. К тому же такие размытые законы приводят к тому, что уполномоченным органам придется принимать решения произвольно, по своему усмотрению, либо предугадывая политическую «целесообразность». Также предлагаемый механизм ограничения доступа к «ложной» информации решением уполномоченного органа, а не

¹ <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/430382>

решением суда являются грубым нарушением гарантий свободы слова и свободы выражения мнения закрепленными в Конституции КР и в международных договорах, участником которых является Кыргызстан. Любое вмешательство в право согласно международным стандартам и нормам Конституции КР должно быть прописано законом, преследовать законная цель, соразмерная нарушениям, ограничительная мера должна являться необходимой в демократическом обществе. Предлагаемые в проекте решения заведомо нацелены на серьезные нарушения прав человека на свободу слова и мнения. Позиция Института Медиа Полиси заключалась в том, что предложенный проект по существу устанавливал своеобразную цензуру, которая законодательством запрещена (<http://media.kg/wp-content/uploads/2020/06/analiz-proekta-zakona-o-manipulirovanii-informaczij-s-dopolneniyami-ot-24.06.2020-g..pdf>). В соответствии со статьей 81 Конституции КР повторно рассматриваемые законы должны быть одобрены парламентом «большинством не менее двух третей голосов от общего числа депутатов Жогорку Кенеша». 30 июня 2021 года за проект проголосовали 59 депутатов, 38 – против. Таким образом, законопроект не был принят (<https://kaktus.media/441646>).

Однако спустя почти 4 недели из новостных публикаций стало известно, что 21 июля 2021 года Президент КР Садыр Жапаров на личной встрече с депутатами Жогорку Кенеша попросил поддержать согласованный вариант скандального законопроекта «О защите от ложной и недостоверной информации». Ввиду нарушения статей парламентского регламента в случае повторного рассмотрения ранее отклоненного законопроекта депутатами Жогорку Кенеша, ИМП подготовил разъяснение (<http://media.kg/news/povtornoje-rassmotrenie-otklonennogo-zakonoproekta-o-zashhite-ot-lozhnoj-i-nedostovernoj-informaczii-o-manipulirovanii-informaczii-vozmozhno-ne-ranee-yanvary-a-2022-goda/>), в котором сообщил, что согласно Регламенту Жогорку Кенеша незаконно ставить данный законопроект на повторное голосование ранее, чем через шесть месяцев после рассмотрения документа. Однако, несмотря на нарушение регламента, на заседании Жогорку Кенеша 28 июля 2021 года документ был вновь поставлен на голосование. В результате голосования 97 депутатов проголосовали за согласованный вариант законопроекта, пять – против. В свою очередь пресс-служба Жогорку Кенеша в ответ на заявление Института Медиа Полиси сообщил, что «принятие 28 июля согласованного варианта закона «О защите от недостоверной (ложной) информации», выработанного согласительной группой, образованной постановлением Жогорку Кенеша Кыргызской Республики от 2 июня 2021 года № 4615-VI» в полной мере соответствует закону КР «О регламенте Жогорку Кенеша», поскольку только отклоненные законы, рассматривают через 6 месяцев, а данный закон на заседании 30 июня отклонен не был, как утверждают отдельные СМИ (<http://kenesh.kg/ru/news/show/11814/prinyatie-zakona-o-zashtite-ot-nedostovernoj-lozhnoj-informatsii-sootvetstvuet-reglamentu>). 23 августа 2021г. президент КР Садыр Жапаров подписал закон «О защите от недостоверной (ложной) информации». Институт Медиа Полиси на всех этапах рассмотрения данного законопроекта готовил экспертное заключение направленных на снижение рисков по ограничению свободы слова и свободы прессы. Стоит отметить, что в соответствии с действующим законодательством защита лица при распространении недостоверных сведений, порочащих его честь и достоинство, осуществляется через обращение с гражданским иском в суд. Так, статья 18 Гражданского кодекса КР уже предусматривает право гражданина «требовать по суду опровержения сведений, порочащих его честь, достоинство или деловую репутацию, а юридическое лицо - сведений, порочащих его деловую репутацию». Если решение суда не выполняется, то суд вправе наложить на нарушителя штраф, взыскиваемый в размере и порядке, предусмотренном процессуальным законодательством, в доход государства. Практика Института показывает, что истцами по данной категории дел являются высокопоставленные чиновники, в числе которых были Президент, депутаты Жогорку Кенеша

КР, руководители исполнительной ветви власти, которые считают, что их действия не подлежат критике. В связи с чем Институт выражал опасения, что закон будет работать в интересах определенного круга людей для ограничения критики их действий и решений. В настоящее время Кабинет министров должен в течение трех месяцев со дня подписания закона разработать подзаконные нормативно-правовые акты для исполнения закона.

2 июня 2021 года на общественное обсуждение вывешен проект Концепции информационной политики Кыргызской Республики на 2021–2025, которая как указывается «призвана создать условия для обеспечения информационного суверенитета Кыргызской Республики и развития медиасектора, защиты свободы слова и плюрализма мнений».

Институт Медиа Полиси как экспертная организация в области медиа права и защиты прав и интересов журналистов и редакций была включена в состав рабочей межведомственной рабочей группы приказом Министерства культуры, информации и туризма КР. Как участник рабочей группы Институт выразил опасения по поводу предложения создания единого «национального медийного холдинга, объединяющего СМИ, финансируемые из республиканского бюджета». Институт обратил внимание на то, что «действия, направленные на укрепление положения государственных СМИ, приводят к концентрации медиа ресурсов в одних руках. Монополия государственной власти в медиа среде, независимо от страны, представляет большую угрозу, поскольку несет риск использования такой системы в качестве рупора и инструмента пропаганды действующей власти, что, в свою очередь, создает неравные рыночные условия для независимых медиа, поскольку государственные СМИ имеют полную либо частичную финансовую поддержку». В связи с чем Институт предложил государственной власти продать большую часть государственных СМИ. Также Институт предложил исследовать вопрос финансирования всех государственных СМИ, для того чтобы определить эффективность расходуемых средств «с перспективой сокращения некоторых (коммерческих) каналов; а также для сбалансированного построения редакционной политики, чтобы она соответствовала статусу «общественный». Особо было обращено внимание на необходимость законодательно усилить нормы Закона КР «Об Общественной телерадиовещательной корпорации» в части международных стандартов, усилив нормы для закрепления правовых инструментов, гарантирующих финансовую, институциональную и редакционную независимость корпорации, и от вмешательства государственных и политических органов в редакторскую политику. Подробный анализ и предложения по проекту Концепции информационной политики опубликован здесь:

<http://media.kg/wp-content/uploads/2021/08/kommentarii-i-predlozheniya-po-proektu-konczepczii-informaczionnoj-politiki-kyrgyzskoj-respubliki-na-2021%E2%80%932025g.g.-podgotovlennye-obshhestvennym-fondom-institut-media-polisi.pdf>.

3 июня 2021 года Институт подготовил предложения к новой редакции статьи 327 Уголовного кодекса предусматривающей ответственность за возбуждение розни (в действующей редакции статья 313).² В частности Институт обратил внимание на необходимость установления ответственности в пределах санкций, предусмотренных проектом Кодекса КР О правонарушениях (о нарушениях против порядка управления). В случае повторного привлечения лица за аналогичное деяние в течение одного года возможность привлечения уже к уголовной ответственности по статье 327, где, наряду, с лишением свободы необходимо предусмотреть альтернативные виды наказания: штраф, исправительные работы. При этом, снизить наказание в виде лишения свободы до трех лет, исключив слова «пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности граждан, а также «унижение национального достоинства».

² Напомним, 11.04.2021г. при Президенте КР был образован Совет по вопросам совершенствования судебной и правоохранительной деятельности. Под руководством Генерального прокурора была создана экспертная рабочая группа, которая занялась разработкой новых кодексов

Подробный анализ Института: <http://www.media.kg/wp-content/uploads/2021/06/predlozhenie-imp-po-ustanovleniyu-otvetstvennosti-po-state-vozbuzhdenie-vrazhdy.pdf>. Предложения и замечания Института Медиа Полиси в электронном варианте 28 июня 2021 года были направлены в Генеральную прокуратуру КР.

13 июля 2021 года на внеочередной сессии Жогорку Кенеша КР прошли парламентские слушания по обсуждению проектов Уголовного кодекса КР, Кодекса КР о нарушениях против порядка управления и проекта Закона КР «О введении в действие Уголовного кодекса КР, Уголовно-процессуального кодекса КР, Кодекса КР о нарушениях против порядка управления и внесении изменений в некоторые законодательные акты КР». 22 июля 2021 года парламент принял в трех чтениях новые редакции Уголовного Кодекса и Уголовно-процессуального кодекса (<https://kloop.kg/blog/2021/07/22/parlament-odobril-novye-ugolovnyj-i-ugolovno-protsessualnyj-koдексы/>). 21 сентября 2021 года стало известно, что президент Садыр Жапаров вернул с возражениями в Жогорку Кенеш принятые проекты. Из сообщений следует, что глава государства внес замечания по отдельным статьям, а также срокам вступления в законную силу. Так, предлагается уточнить, что законы вступают в силу в течение 15 дней с момента подписания президентом. Обсудив возражения, депутаты согласились с ними и вновь направили документы главе государства (<https://24.kg/vlast/207956/>).

Распоряжением Правительства КР образованы межведомственные экспертные группы по инвентаризации законодательства Кыргызской Республики, внутри которых созданы экспертные рабочие подгруппы по конкретным категориям. ОФ «Институт Медиа Полиси» вошел в состав рабочей группы по вопросам свободы слова и доступа к информации при Министерстве образования КР. Согласно утвержденной методологии оценок рабочая группа проставила баллы по четырем законам в области СМИ: «О средствах массовой информации», «О защите профессиональной деятельности журналиста», «О телевидении и радиовещании» и «Об общественной телерадиовещательной корпорации КР». По итогам общих баллов было определено, что указанные законы требуют лишь незначительных доработок и, соответственно, не подлежат утрате, равно как и не являются первоочередными для внесения изменений. Однако ввиду наличия информации о разработке поправок в указанные законы медиасообщество стало опасаться, что данные законы будут рассмотрены в приоритетном порядке.

30 сентября 2021 года состоялся круглый стол на тему «Итоги инвентаризации законов в сфере СМИ: позиция медиа сообщества», на котором были представлены результаты оценки законов «О средствах массовой информации» и «О защите профессиональной деятельности журналиста». Организаторами круглого стола выступили Независимый союз журналистов и общественное объединение «Журналисты». Институт Медиа Полиси предоставил правовой анализ к этим двум законам. По итогам круглого стола участники подписали обращение медиа сообщества к Президенту страны, спикеру парламента, премьер-министру, министру экономики и финансов, председателю межведомственной группы и министру юстиции, в котором подчеркнули, что разработка предложений по внесению изменений в вышеуказанные законы является преждевременной, и призвали оставить их без изменений.

Июнь 2021

1) 1 июня 2021

- «Нельзя допустить лишения такой свободы». В парламенте реанимируют законопроект о манипулировании информацией
<https://rus.azattyk.org/a/31283830.html>

2) 2 июня 2021

- Министерство культуры выступило против Закона «О манипулировании информацией»
https://24.kg/vlast/196130_ministerstvo_kulturyi_vyistupilo_protiv_zakona_omanipulirovaniya_informatsiey/

- Совершенствование УК КР. Норму о защите СМИ перенесли в Кодекс о правонарушениях
<https://24.kg/vlast/196163/>
- Совершенствование УК КР. Интересы государства ставят выше прав и свобод граждан
<https://24.kg/vlast/196166/>
- 3) 3 июня 2021
 - Предложение ИМП по установлению ответственности по статье «Возбуждение вражды»
http://media.kg/news/p_____redlozhenie-imp-po-ustanovleniyu-otvetstvennosti-po-state-vozbuzhdenie-vrazhdy/
 - Цензуры для СМИ не будет, обещает пресс-секретарь Садыра Жапарова
https://24.kg/vlast/196277_tsenzuryi_dlya_smi_nebudet_obeschaet_press-sekretar_sadyira_japarova/
 - Концепция информационной политики: нельзя ограничивать свободу слова
<https://24.kg/obschestvo/196289/>
- 4) 7 июня 2021
 - Совершенствование уголовного законодательства. Интересы журналистов не учтены
<https://24.kg/vlast/196593/>
 - Независимый союз журналистов просит ужесточить санкции за нападение на журналистов
kg.akipress.org/news:1708315/?f=cp
- 5) 8 июня 2021
 - Сроки истекли, у парламента нет права дорабатывать законопроект «О манипулировании информацией» — юристка Токтогазиева
<https://kloop.kg/blog/2021/06/08/sroki-istekli-u-parlamenta-net-prava-dorabatyvat-zakonoproekt-o-manipulirovanii-informatsiej-yuristka-toktogazieva/>
- 6) 21 июня 2021
 - В ЖК поступил законопроект Гульшат Асылбаевой о фейках. Его название изменилось
<https://24.kg/vlast/198340/>
- 7) 22 июня 2021
 - Закон о манипулировании информацией снова в парламенте. Название и содержание новые — угрозы для свободы слова прежние
<https://kloop.kg/blog/2021/06/22/zakon-o-manipulirovanii-informatsiej-snova-v-parlamente-nazvanie-i-soderzhanie-novye-ugrozy-dlya-svobody-slova-prezhnie/>
- 8) 22 июня 2021
 - Закон о манипулировании информацией снова в парламенте. Название и содержание новые — угрозы для свободы слова прежние
<https://kloop.kg/blog/2021/06/22/zakon-o-manipulirovanii-informatsiej-snova-v-parlamente-nazvanie-i-soderzhanie-novye-ugrozy-dlya-svobody-slova-prezhnie/>
- 9) 28 июня 2021
 - Парламентский комитет одобрил переработанный законопроект «О манипулировании информацией»
<https://kloop.kg/blog/2021/06/28/parlamentskij-komit-et-odobril-pererabotannyj-zakonoproekt-o-manipulirovanii-informatsiej/>
 - Анализ к проекту закона Кыргызской Республики «О защите от ложной и недостоверной информации»
<http://media.kg/news/analiz-k-proektu-zakona-kyrgyzskoj-respubliki-o-zashhite-ot-lozhnoj-i-nedostovernoj-informaczii/>
- 10) 29 июня 2021

- Против законопроекта Гульшат Асылбаевой. Создали петицию за свободу слова в Интернете
<https://kaktus.media/441545>
 - Закон о защите от ложной информации направлен против независимых СМИ
<https://24.kg/vlast/199267/>
 - Эксперты: Невозможно определить, что значит заведомо ложная информация
<https://24.kg/vlast/199263/>
- 11) 30 июня 2021
- «Не касайтесь свободы слова!» В Бишкеке прошел митинг против переработанного законопроекта «О манипулировании информацией»
<https://kloop.kg/blog/2021/06/30/ne-kasajtes-svobody-slova-v-bishkeke-proshel-miting-protiv-pererabotannogo-zakonoproekta-o-manipulirovanii-informatsiej/>
 - ЖК отклонил законопроект «О защите от ложной и недостоверной информации»
<https://kg.akipress.org/news:1713753>

Июль 2021

- 12) 7 июля 2021
- Жапаров подписал поправки в закон о некоммерческих организациях. Что это значит?
https://kloop.kg/blog/2021/07/07/zhaparov-podpisal-popravki-v-zakon-o-nekommercheskih-organizatsiyah-cto-eto-znachit/?fbclid=IwAR1DOEEAv7RtX1A4DJ-YX4MvRIDM5eGxxfjG1QSLnYDwmOSaLr0_Ld27c2s
- 13) 21 июля 2021
- Садыр Жапаров просит Жогорку Кенеш поддержать скандальный законопроект о блокировке фейков
https://kaktus.media/doc/443226_sadyr_japarov_prosit_jogorky_kenesh_podderjat_skandalnyy_zakonoproekt_o_blokirovke_feykov.html
- 14) 28 июля 2021
- Нарушая регламент. Парламент переголосует по скандальному законопроекту о фейках
https://24.kg/vlast/202458_narushaya_reglament_parlament_peregolosuet_poskandalnomu_zakonoproektu_ofeykah/
 - ИМП: Повторное рассмотрение отклоненного законопроекта «О защите от ложной и недостоверной информации» («О манипулировании информацией») возможно не ранее января 2022 года.
<http://media.kg/news/povtornoje-rassmotrenie-otklonennogo-zakonoproekta-o-zashhite-ot-lozhnoj-i-nedostovernoj-informaczii-o-manipulirovanii-informaczii-vozmozhno-ne-ranee-yanvary-2022-goda/>
 - Нарушая регламент. Парламент переголосует по скандальному законопроекту о фейках
https://24.kg/vlast/202458_narushaya_reglament_parlament_peregolosuet_poskandalnomu_zakonoproektu_ofeykah/
- 15) 29 июля 2021
- В парламенте заявили, что депутаты не нарушили регламент, принимая законопроект о фейках
<https://kloop.kg/blog/2021/07/29/v-parlamente-zayavili-cto-deputaty-ne-narushili-reglament-prinimaya-zakonoproekt-o-fejkah/>

Август 2021

- 1) 23 августа 2021
- Президент Жапаров подписал скандальный закон о фейках. Что это значит?

<https://kloop.kg/blog/2021/08/23/prezident-zhaparov-podpisal-skandalnyj-zakon-o-fejkah-cto-eto-znachit/>

2) 26 августа 2021

- Закон о доступе к информации хотят объединить с другим документом. Каким?
<https://24.kg/vlast/205328/>

Сентябрь 2021

1) 22 сентября 2021

- Новая Конституция и закон о фейках. Freedom House объяснил, почему Кыргызстан теряет позиции в рейтинге свободы интернета

<https://kloop.kg/blog/2021/09/27/novaya-konstitutsiya-i-zakon-o-fejkah-freedom-house-obyasnil-pochemu-kyrgyzstan-teryaet-pozitsii-v-rejtinge-svobody-interneta/>

2) 30 сентября 2021

- Не трогайте законы о СМИ. Медиаобщество обратилось к Садыру Жапарову

<https://24.kg/vlast/208815/>

- Инвентаризация законов о СМИ. Журналисты не знают, что задумали чиновники

<https://24.kg/vlast/208809/>

2. Деятельность Общественной телерадиовещательной корпорации (ОТРК)

- **Отчет Наблюдательного совета ОТРК не удовлетворен**

- **Основания роспуска Наблюдательного совета ОТРК**

8 сентября 2021 года в Жогорку Кенеше заслушали отчет Наблюдательного совета о деятельности ОТРК за 2020 год. В соответствии с Законом КР «Об Общественной телерадиовещательной корпорации КР» наблюдательный совет ОТРК ежегодно обязан предоставлять отчет о деятельности корпорации перед парламентом. Наблюдательный совет предоставил информацию о финансировании ОТРК за прошедший год, численности сотрудников, сетке вещания в период пандемии Covid-19. Было озвучено, что за прошедший год бюджет ОТРК составил 480 млн сомов, из которых 373 млн сомов выделено из республиканского бюджета. В свою очередь, ряд депутатов упрекнули в редакционной политике телеканала, в части отсутствия плюрализма мнений при освещении общественно-политических событий в стране, а также преимущественным освещением деятельности президента страны.³ Ранее в своих отчетах Институт Медиа Полиси отмечал, что ввиду того, что государственные каналы финансируются из госбюджета руководство и сотрудники государственных СМИ как правило зависимы от действующей власти, что отражается на редакционной политике телеканалов. По итогам заседания парламент признал отчет Наблюдательного совета ОТРК неудовлетворительным.

В связи с этим депутат Бейшеналы Нурдинов заявил, что текущий состав Наблюдательного совета будет распущен и парламент изберет новый. Учитывая высказывания депутата Жогорку Кенеш КР юрист Института Медиа Полиси Алишева Надежда подготовила комментарий по поводу возможности расформирования Наблюдательного Совета ОТРК. Так, юрист отметила, что в законе «Об общественной телерадиовещательной корпорации Кыргызской Республики» отсутствуют какие-либо основания по роспуску или отзыву членов Наблюдательного Совета ОТРК. Следовательно, заявление депутата Нурдинова Бейшеналы является необоснованным. В законе указано, что

³ <http://www.kenesh.kg/ru/news/show/10335/deputati-zhogorku-kenesha-prinyali-k-svedeniyu-otchet-nablyudatelynogo-soveta-otrk-za-2019-god>

полномочия членов Совета прекращаются по истечении срока, на который они были избраны, т.е. по истечению пяти лет либо по причине смерти, тяжелой болезни, отсутствия на заседании Совета без уважительной причины два раза подряд, наличия приговора суда по уголовному делу или по собственному желанию. Других оснований в законе не предусмотрено. Отсутствие в законе подобной нормы отвечает и демократическим принципам в целях недопущения какого-либо давления на Наблюдательный Совет общественного вещателя. В соответствии с международными стандартами, а общепризнанные принципы и нормы международного права являются составной частью правовой системы Кыргызской Республики, Наблюдательный Совет общественного вещателя должен быть независим, и защищён от любого политического и государственного вмешательства. В свою очередь, у государства есть положительное обязательство по обеспечению Совету таких гарантий. Закон дает депутатам Жогорку Кенеша КР только право на утверждение вновь избранных членов Наблюдательного Совета. А Наблюдательный Совет в свою очередь по закону предоставляет Президенту и Жогорку Кенешу ежегодный отчет о деятельности Корпорации, как общественного вещателя, не позднее 30 апреля текущего года, следующего за отчетным. В этом году, как наблюдается, депутаты рассматривали отчет только в сентябре, спустя четыре месяца после указанной даты в законе (<https://www.facebook.com/media/kg/posts/1552650985072432>).

Стоит отметить, что Институт Медиа Полиси вместе с рабочей подгруппой по инвентаризации законодательства выставлял баллы согласно методологии оценок, по итогам которого Закон КР «Об Общественной телерадиовещательной корпорации КР» было рекомендовано оставить в действующей редакции. Однако, как стало известно, в настоящее время Министерство культуры, информации, спорта и молодежной политики Кыргызской Республики разработал законопроект «О Кыргызской телерадиовещательной корпорации», которым предлагается исключить статус «общественный» у телеканала. Еще 5 мая 2021 года во время подписания новой редакции Конституции КР Президент Садыр Жапаров озвучил о планах реформировать ОТРК (<https://kaktus.media/437719>). Институт Медиа Полиси предоставит расширенную информацию с анализом в последующих отчетах.

Июнь 2021

- 1) 9 июля 2021
 - Почти 1.5 млн сомов в ДЕНЬ: сколько налогоплательщики тратят на содержание госканалов?
https://factcheck.kg/pochti-1-5-mln-somov-v-den-skolko-nalogoplatelshhiki-tratyat-na-soderzhanie-goskanalov/?fbclid=IwAR29pAJZmM42yJRjpRakpBdJxvuD19H4bfIW4yzWND1_44sfhimv-m50QPw
- 2) 21 июня 2021
 - "Попытка оклеветать". Соратники Омурбека Бабанова пожаловались на ОТРК
https://kaktus.media/doc/440994_popytka_oklevetat_soratniki_omyrbeka_babanova_pojalovalis_na_otrk.html

Июль 2021

- 3) 13 июля 2021
 - Комиссия вынесла решение по жалобе адвокатов Бабанова на ЭлТР
https://rus.azattyk.org/a/31356681.html?fbclid=IwAR1AI0a35TtqzmkE5nbTieNs6gu8JHDtq_jMBA-SJEpnheB0Fze-LhLN4s

1) 14 июля 2021

- СМИ рассказали, что 80% кыргызстанцев доверяют Жапарову. Что с этим не так?
https://kloop.kg/blog/2021/07/14/smi-rasskazali-chto-80-kyrgyzstantsev-doverayut-zhaparovu-chto-s-etim-ne-tak/?fbclid=IwAR3-s5eeVzyO0VkczcWA_1i8IkFYaz-XHwKY1Cr1Ysgo5Ji-KJio4yyln0

Сентябрь 2021

1) 9 сентября 2021

- Парламент не одобрил отчёт Наблюдательного совета ОТРК, его распустят
<https://kloop.kg/blog/2021/09/09/parlament-ne-odobril-otchyot-nablyudatel'nogo-soveta-otrk-ego-raspustyat/>

- В прошлом году КТРК из бюджета выделили 371 млн сомов

<https://rus.azattyk.org/a/v-proshlom-godu-ktrk-iz-byudzheta-vydilili-371-mln-somov/31449399.html>

3. Угрозы, дискредитация и давление на СМИ и гражданское общество

- Предупреждение от ГКНБ в адрес журналистов, блогеров, активистов
- Прекращение досудебного производства в отношении журналиста Каната Каниметова
- Задержание активистки Орозайым Нарматовой
- Допрос Айсулуу Кудайбердиевой

29 августа 2021 года пресс-служба ГКНБ распространила пресс-релиз, в котором попросила «журналистов, активистов и блогеров не вводить людей в заблуждение и не отвлекать госкомитет на пустяки», в противном случае предупредила их об ответственности в рамках действующего законодательства. Данный комментарий ГКНБ был опубликован в ответ на видеоматериал журналиста Макканбаева Уланбека от 27 августа 2021 года. На видео, опубликованном журналистом, запечатлены бензовозы в местности Кулунду Лейлекского района. Видео сопровождается комментарием журналиста о том, что «на границе очень много бензовозов, которые, как и в прежние времена, свободно передвигаются в приграничных селах».

Институт Медиа Полиси прокомментировал данное заявление органа нацбезопасности. В частности, было отмечено, что действующее законодательство предусматривает исчерпывающий перечень информации за распространение которой может наступить ответственность: публичные призывы к осуществлению террористической деятельности; призывы к активному неподчинению законным требованиям представителей власти и к массовым беспорядкам, а равно призывы к насилию над гражданами; публичные призывы к насильственному захвату или насильственному удержанию власти, а равно к насильственному изменению конституционного строя, пропаганда войны; возбуждение расовой, этнической, национальной, религиозной или межрегиональной вражды (розни); - распространение экстремистских материалов. В свою очередь, критика и обсуждение действий властей по тем или иным проблемам, в том числе по проблемам на государственной границе это законное выражение права на свободу слова и мнения каждого в демократическом обществе, коим является Кыргызстан (<http://media.kg/wp-content/uploads/2021/09/imp-kritikovat-dejstviya-vlastej-%E2%80%93-zakonnoe-pravo-kazhdogo-grazhdanina.pdf>).

В этой связи стоит напомнить о том, чем завершился другой похожий кейс - дело в отношении журналиста Каната Каниметова. В письме в адрес Института Медиа Полиси от 21 июня 2021 года Прокуратура Аламудунского района Чуйской области сообщила о прекращении досудебного производства в отношении журналиста Каната Каниметова в

связи с отсутствием события проступка. Сообщается, что отдельным сотрудникам ОВД Аламудунского района внесен акт прокурорского реагирования. Напомним, что в отношении журналиста в феврале 2021 года велось досудебное производство по статье 119 «Мелкое хулиганство» Кодекса КР «О проступках», основанием которого стал пост журналиста на странице в фейсбук от 3 февраля 2021 года, в котором он критикует власть в связи с проведенными обысками в доме у блогера Ю.Барабиной, может привести «к ухудшению общественно-политической ситуации в стране».

10 сентября 2021 года члена партии "Бутун Кыргызстан" Орозайым Нарматову перед задержали в аэропорту Оша, которая собиралась вылететь в Россию. В тот же день ее доставили в Бишкек. Из открытых источников следует, что ранее она была членом политической партии «Мекенчил» лидеры которой нынешний глава ГКНБ Камчыбек Ташиев и президент Садыр Жапаров. Как следует из пресс-релиза Министерства внутренних дел, Орозайым Нарматова «постоянно высказывает необоснованную критику в адрес политического руководства страны в целях увеличения протестного потенциала как среди трудовых мигрантов, так и граждан, проживающих на территории Кыргызстана. В публикациях Нарматовой идет негативный отзыв и дискредитация деятельности властей КР». Также в пресс-релизе ведомства указывается, что «деятельность активистки свидетельствует о наличии признаков тенденциозного освещения общественно-политического процесса для формирования негативного общественного мнения». Материалы зарегистрированы в ЕРПП по статье 313 Уголовного кодекса КР «Возбуждение расовой, этнической, национальной, религиозной или межрегиональной вражды (розни)».

Институт Медиа Полиси выступил с заявлением в связи с этими действиями представителей правоохранительных органов в отношении Нарматовой. Так, в заявлении указано, что законодательство не предусматривает защиту власти от критики, в нашем законодательстве вообще нет и быть не может. Кроме того, статья 313 Уголовного кодекса направлена на защиту представителей по признакам национальности, религии, этноса, религии или региона. Конституция КР гарантирует каждому право на свободу мысли, мнения, слова и печати. Вмешательство в это право допустимо, только если ограничение преследует конкретные, прописанные в основном законе, цели: защита национальной безопасности, общественного порядка, общественного здоровья и нравственности населения, защиты прав и свобод других лиц. В свою очередь, критика и обсуждение действий властей не несет угрозу национальной безопасности, общественному порядку, общественному здоровью и нравственности населения, а также правам и свободам других лиц. Институт отметил, что по результатам последних исследований общество волнует проблемы безработицы, высоких цен, коррупции, бедности, вопросы границ. Следовательно, граждане имеют права обсуждать и задавать вопросы, чтобы узнать, как избранная ими власть эти проблемы решает. Граждане имеют право высказывать в этой связи свое мнение и выражать критику за действия/бездействия властей (<http://www.media.kg/wp-content/uploads/2021/09/imp-po-povodu-zaderzhaniya-o-narmatovoj-gosorgany-dolzno-zabotit-reshenie-soczialnyh-problem-a-ne-kritika-vlasti.pdf>). Вечером 10 сентября пресс-служба МВД сообщила, что Орозайым Нарматова была допрошена в качестве свидетеля и отпущена.

29 сентября 2021 года ГКНБ провел допрос и обыск сотрудницы штаба кандидата в президенты на последних выборах 11 января Равшана Жээнбекова - Айсулуу Кудайбердиевой, о чем она сообщила на своей социальной странице. Из сообщений следует, что с нее взяли подписку о неразглашении и изъяли мобильный телефон. Стоит отметить, что правоохранительные органы злоупотребляют правом на изъятие подписки о неразглашении. Снова уместно напомнить об аналогичном кейсе журналиста Каната Каниметова, о котором указано ранее. Так, по делу журналиста Каниметова по окончании допроса дознаватель потребовал от журналиста подписания подписки о неразглашении данных

досудебного производства. При этом следователь не мог обосновать необходимость осуществления такого действия. Адвокатом была дана подана жалоба на действия следователя. 24 мая 2021 года Аламединский районный суд удовлетворил жалобу журналиста Каната Каниметова на действия дознавателя ОВД, который взял подписку о неразглашении после проведения допроса. Суд после оглашения постановления, пояснил, что согласно Конституции КР, а также принятым нормам международного права наивысшими ценностями признаны права и свободы как человека, так и гражданина, и толкование органа дознания статьи 191 части 13 Уголовно-процессуального кодекса КР (УПК КР) является неверным. Судья отметил о недопустимости злоупотребления этим правом со стороны дознавателя и применении этой нормы ко всем лицам. В суде было установлено, что оснований для каких-либо для ограничения прав и свобод человека и гражданина по досудебному производству не имеется. И соответственно применение части 13 статьи 191 УПК КР является органом дознания неверным. В соответствии со статьей 6 Конституции КР, Конституция имеет высшую юридическую силу и прямое действие в Кыргызской Республике. Конституционные законы, законы и другие нормативные правовые акты принимаются на основе Конституции. Суд согласился с авторами жалобы, поскольку со стороны уполномоченного должностного лица органа дознания были нарушены требования статьи 23 Конституции КР.

1 июня 2021 года Институт Медиа Полиси направил председателю Комитета по правопорядку, борьбе с преступностью и противодействию коррупции Жогорку Кенеша КР Никитенко Н.В., председателю Комитета по конституционному законодательству, государственному устройству, судебному-правовым вопросам и Регламенту Жогорку Кенеша Керезбекову К.К., Генеральному прокурору, председателю экспертной рабочей группы по проведению анализа применения уголовного и иного законодательства и выработке соответствующих предложений Зулушеву К.Т. аналитический документ по статье 172 УПК КР «Недопустимость разглашения данных следствия», в котором отметил необходимость его изменения в соответствии с международными обязательствами и Конституцией КР. В частности, было предложено установить не «обязанность» предупреждать о неразглашении данных досудебного производства, а «право» следователя, которое он может реализовать при наличии законных оснований. В качестве основания для отобрания подписки следователем о неразглашении данных досудебного разбирательства предлагаем установить нарушение прав, свобод и законных интересов участников уголовного судопроизводства: недопустимость разглашения персональных данных, медицинской, банковской и другой охраняемой тайны участников уголовного судопроизводства. Также предложено указать исключения для категории информации, которая не подлежит ограничению: нарушение закона органами государственной власти и их должностными лицами; распространенные сведения следователем, дознавателем или прокурором в СМИ, в сети «Интернет» или иным публичным способом; сведения, оглашенные в открытом судебном заседании; адвокатом с целью сбора доказательств и информирование в защиту интересов подзащитного; при направлении ходатайств, заявлений, жалоб государственным органам, правоохранительным и судебным органам, международным органам по защите прав и свобод человека; бо стихийных бедствиях и чрезвычайных происшествиях, угрожающих безопасности и здоровью граждан; о катастрофах и их последствиях(<http://media.kg/wp-content/uploads/2021/05/predlozheniya-i-zamechaniya-imp-k-proektu-upk-kr-po-st.172-nedopustimost-razglasheniya-dannyh-sledstviya.pdf>).

Июнь 2021

1) 8 июня 2021

- Прокуратура даст оценку действиям следователя, возбуждившего уголовное дело в отношении журналиста К. Каниметова по статье «Мелкое хулиганство»
<http://media.kg/news/prokuratura-dast-oczenku-dejstviyam-sledovatelya-vozbudivshego-ugolovnoe-delo-v-otnoshenii-zhurnalista-k-kanimetova-po-state-melkoe-huliganstvo/>
- 2) 23 июня 2021
- Беспорядки в Бишкеке. Журналиста Али Токтакунова вызвали на допрос
<https://24.kg/obschestvo/19853>
[5_besporyadki_vbishkeke_jurnalista_ali_toktakunova_vyizvali_nadopros/](https://24.kg/obschestvo/19853)

Июль 2021

- 1) 5 июля 2021
- На активистов движения «Баштан Башта» пытались напасть и требовали выехать из Баткенской области
<https://kloop.kg/blog/2021/07/05/na-aktivistov-dvizheniya-bashtan-bashta-pytalis-napast-i-trebovali-vyehat-iz-batkenskoj-oblasti/>
- 2) 6 июля 2021
- Активист Улан Усойун обратился в милицию в связи с нападениями на него
<https://rus.azattyk.org/a/aktivist-ulan-usoyun-obratilsya-v-militsiyu-v-svyazi-s-napadkami-neizvestnyh/31342895.html?fbclid=IwAR2IFpbWTrI5N5crxSMrNDermMKYD9pcgtmznQZwfHGHnKArLr5LmAm4s0>
- 3) 8 июля 2021
- Все те, кто обливают грязью президента, когда-нибудь будут привлечены к ответственности — Ташиев
<https://kloop.kg/blog/2021/07/08/vse-te-kto-oblivayut-gryazyu-prezidenta-kogda-nibud-budut-privlecheny-k-otvetstvennosti-tashiev/>

Август 2021

- 1) 9 августа 2021
- Журналист, сбежавший от похитителей, встретился с главой кабинета Улукбеком Мариновым
<https://kloop.kg/blog/2021/08/11/zhurnalist-sbezhavshij-ot-pohititelej-vstretilsya-s-glavoj-kabmina-ulukbekom-maripovym/>
- 2) 13 августа 2021
- «Больше не хулиган». С журналиста Каната Каниметова сняли обвинения, выдвинутые из-за поста в фейсбуке
<https://kloop.kg/blog/2021/08/13/bolshe-ne-huligan-s-zhurnalista-kanata-kanimetova-snyali-obvinieniya-vydvinutye-iz-za-posta-v-fejsbuke/>
 - Прокуратура вынесла акт прокурорского реагирования в отношении сотрудников Аламудунского ОВД, которые незаконно проводили досудебное производство в отношении журналиста Каната Каниметова.
<http://media.kg/news/prokuratura-vynesla-akt-prokurorskogo-reagirovaniya-v-otnoshenii-sotrudnikov-alamudunskogo-ovd-kotorye-nezakonno-provodili-dosudebnoe-proizvodstvo-v-otnoshenii-zhurnalista-kanata-kanimetova/>
- 3) 27 августа 2021
- "Не отвлекайте внимание!" В ГКНБ предупредили журналистов, активистов и блогеров
https://kaktus.media/doc/445129_ne_otvlekayte_vnimanie_v_gknb_predypredili_jurnalistov_aktivistov_i_bloggerov.html

Сентябрь 2021

- 1) 10 сентября 2021
 - В Оше задержана Орозайым Нарматова из «Бутун Кыргызстан». Когда-то она поддерживала Жапарова, но сейчас критикует его политику
<https://kloop.kg/blog/2021/09/10/v-oshe-zaderzhana-orozejym-narmatova-iz-butun-kyrgyzstan-kogda-to-ona-podderzhivala-zhaparova-no-sejchas-kritikuet-ego-politiku/>
 - Медиаэксперт: Доводы МВД по задержанию Нарматовой похожи на белиберду
<https://kaktus.media/445797>
- 2) 11 сентября 2021
 - Омбудсмен потребовал объяснений по факту задержания Нарматовой
<https://kloop.kg/blog/2021/09/11/ombudsmen-potreboval-obyasnenij-po-faktu-zaderzhaniya-narmatovoj/>
 - Госорганы должно заботить решение социальных проблем, а не критика властей — Институт Медиа Полиси
<https://kloop.kg/blog/2021/09/11/gosorgany-dolzno-zabotit-reshenie-sotsialnyh-problem-a-ne-kritika-vlastej---institut-media-polisi/>
 - Нарматову допросили как свидетеля и отпустили – МВД
<https://kloop.kg/blog/2021/09/11/narmatovu-doprosili-kak-svidetelya-i-otpusili-mvd/>
- 3) 29 сентября 2021
 - «Им просто нечем заняться». Активистку Айсулуу Кудайбердиеву допросили в ГКНБ и обыскали ее дом
<https://kloop.kg/blog/2021/09/29/im-prosto-nechem-zanyatsya-aktivistku-ajsuluu-kudajberdievu-vyzvali-na-dopros-v-gknb-i-proveli-obysk-u-nee-doma/>

4. Ограничение доступа к информации

Июль 2021

- 1) 3 июля 2021
 - Полпред Чуйской области объяснил, почему выгнал из своего кабинета журналиста
<https://24.kg/obschestvo/199793/>
- 2) 6 июля 2021
 - После выздоровления от COVID-19 глава Минздрава перестал общаться со СМИ напрямую
<https://kaktus.media/441938>
- 3) 8 июля 2021
 - Некоторые СМИ не пустили на пресс-конференцию к главе ГКНБ Камчыбеку Ташиеву.
<https://kaktus.media/442167>
- 4) 14 июня 2021
 - Журналиста Адилета Бектурсунова отпустили после беседы в ГКНБ из-за съемок с дрона в Баткенской области
<https://kloop.kg/blog/2021/06/14/v-gknb-pobesedovali-s-zhurnalistom-adiletom-bektursunovym-iz-za-semok-s-drona-v-batkenskoj-oblasti/>

Июль 2021

- 5) 8 июля 2021
 - Некоторые СМИ не пустили на пресс-конференцию к главе ГКНБ Камчыбеку Ташиеву.
<https://kaktus.media/442167>
- 6) 11 июля 2021

- Повторные выборы. В городе Ош с избирательного участка выгнали журналистку https://24.kg/proisshestvija/200675_povtornyie_vyiboryi_vgorodeosh_sizbiratel'nogo_uchastka_vyignali_jurnalistku/

Август 2021

4) 25 августа 2021

- «Тайные спонсоры». В МВД и ГКНБ не ответили на запрос журналистов о том, кто оплатил ремонт здания МВД.

<https://kloop.kg/blog/2021/08/25/tajnye-sponsory-v-mvd-i-gknb-ne-otvetili-na-zapros-zhurnalistov-o-tom-kto-oplatil-remont-zdaniya-mvd/>

- Президенты и «Ата-Бейит»: Минкульт просит убрать картину с выставки

<https://kloop.kg/blog/2021/08/25/prezidenty-i-ata-bejyt-minkult-prosit-ubrat-kartinu-s-vystavki/>

Сентябрь 2021

1) 17 сентября 2021

- Одной цитатой: Госсекретарь Абыкеев считает, что критиковать президента — это «плевок в лицо 83% народа»

<https://kloop.kg/blog/2021/09/17/odnoj-tsitatoy-gossekreter-abykeev-schitaet-cto-kritikovat-prezidenta-eto-plevok-v-litso-83-naroda/>

2) 21 сентября 2021

- Генпрокуратура удалила все пресс-релизы после обновления сайта. Почему это плохо?

<https://kloop.kg/blog/2021/09/21/genprokuratura-udalila-vse-press-relizy-posle-obnovleniya-sajta-pochemu-eto-ploho/>

3) 23 сентября 2021

- "Отобрала телефон". Директор дома престарелых едва не взяла журналистку в заложники

<https://kaktus.media/446492>

4. Нарушение частной жизни

30 августа 2021 года председатель политической партии «Реформа» Клара Сооронкулова опубликовала фотографии постановления следственного судьи Первомайского районного суда г.Бишкек о разрешении проведения специального следственного действия в виде контроля и записи телефонных переговоров порядка 100 граждан с 6 января по 10 февраля 2021 года (более 1 месяца). Среди граждан оказались политики, представители политических (оппозиционных) партий, действующие депутаты, юристы, гражданские активисты. Министерство внутренних дел сообщил, что данное действие было произведено в целях «установления причастности лиц, проверки соучастия в преступлении, установления возможных связей между ними и подозреваемыми, которые были привлечены к уголовной ответственности в рамках досудебного производства» во время штурма Белого дома в октябре 2020 года. В свою очередь, Генеральная прокуратура заявила, что прослушка телефонов проходила в соответствии с требованиями закона.

В соответствии с Конституцией КР граждане имеют «право на тайну переписки, телефонных и иных переговоров, почтовых, телеграфных, электронных и иных сообщений. Ограничение этих прав допускается только в соответствии с законом и на основании судебного решения». Каждому гарантируется защита, в том числе судебная «от неправомерного сбора, хранения, распространения конфиденциальной информации и

информации о частной жизни человека, а также гарантируется право на возмещение материального и морального вреда, причиненного неправомерными действиями».

Вместе с тем Конституция КР предусматривает ограничения прав и свобод человека и гражданина в целях защиты национальной безопасности, общественного порядка, охраны здоровья и нравственности населения, защиты прав и свобод других лиц. Вводимые ограничения должны быть соразмерными указанным целям (статья 23).

Международный пакт о гражданских и политических правах закрепляет, что «никто не может подвергаться произвольному или незаконному вмешательству в его личную и семейную жизнь, произвольным или незаконным посягательствам на неприкосновенность его жилища или тайну его корреспонденции».

Закон КР «Об оперативно-розыскной деятельности» определяет, что «проведение оперативно-розыскных мероприятий, затрагивающих охраняемые законом тайну переписки, телефонных и иных переговоров...допускается лишь для сбора информации о лицах, подготавливающих или покушающихся на тяжкие и особо тяжкие преступления, совершающих либо совершивших тяжкие и особо тяжкие преступления».

Уголовно-процессуальный кодекс устанавливает, что прослушивание переговоров может осуществляться только «при наличии достаточных оснований полагать, что телефонные и иные переговоры лиц могут содержать сведения, имеющие значение для уголовного дела» (статья 223).

Правоохранительные органы и органы прокуратуры не дали исчерпывающего ответа о наличии или отсутствии фактических обстоятельств и оснований свидетельствующие о том, что все лица указанные в постановлении суда имеют отношение к конкретному уголовному делу (т.е. проходят подозреваемыми, обвиняемыми).

В постановлении следственного судьи со ссылкой на ч.3, б статьи 212 УПК КР указано, что в данном случае сведения, полученные в ходе проведения специального следственного действия в виде прослушивания переговоров, впоследствии могут иметь существенное значение для дела и необходимо для выяснения обстоятельств, подлежащих доказыванию в уголовном судопроизводстве. Других обоснований в постановлении судьи не имеется.

На это и обращает внимание пункт 12 постановления Пленума Верховного суда КР «О некоторых вопросах судебной практики по осуществлению следственными судьями судебного контроля в досудебном производстве» от 24 мая 2019 года, согласно которой при разрешении ходатайства о производстве следственного действия следственный судья обязан в каждом случае наряду с проверкой соблюдения требований УПК КР, предъявляемых к порядку возбуждения ходатайства, проверить наличие фактических обстоятельств, служащих основанием для производства следственного действия, указанного в ходатайстве. Однако, в постановлении следственного судьи не раскрывается наличие достаточных оснований, точнее об этом даже не упоминается. В данном случае достаточными основаниями могла быть какая-либо причастность, подлежащих прослушиванию лиц уже к задержанному лицу (например, к бывшему замминистра внутренних дел Курсану Асанову), нахождение указанных лиц на месте происшествия, встречи указанных лиц с непосредственными участниками митинга и другие обстоятельства по делу, которые свидетельствовали бы о необходимости проведения специальных следственных действий именно в отношении данных лиц. Налицо злоупотребление правом и полномочиями. Генеральная прокуратура КР будучи конституционным надзорным органом должна дать правовую оценку о том были ли в предоставленных материалах Следственной службы МВД КР следственному судье Первомайского района г. Бишкек достаточные основания полагать, что прослушивание 100 граждан, в том числе не участвовавших в массовых беспорядках, имеет значение для уголовного дела. Говоря о законности прослушивания телефонных переговоров, органы внутренних дел, суд указывают на процессуальные моменты. В

частности, наличие ходатайства следователя о проведении специального следственного действия, постановления следственного судьи и т.д.

Кроме того, о процессуальных моментах, согласно статье 219 УПК КР лица, права которых были ограничены в результате проведения специальных следственных действий, должны быть поставлены в известность следователем об имевшем место ограничении в письменном виде. При ознакомлении лица с фактическими данными, полученными без его ведома, данное лицо не позднее направления уголовного дела в суд информируется о произведенном специальном следственном действии в той мере, насколько оно затрагивает непосредственно соответствующее лицо и исключает разглашение государственной и иной охраняемой законом тайны. Иными словами, следственные органы должны проинформировать каждое лицо о следственном действии, проведенном без его ведома.

Август 2021

1) 31 августа 2021

- Глава ГКНБ отказался отвечать на вопросы о прослушке ряда политиков и активистов <https://kloop.kg/blog/2021/08/31/glava-gknb-otkazalsya-otvechat-na-voprosy-o-proslushke-ryada-politikov-i-aktivistov/>
- Всего месяц. МВД признало, что прослушивало активистов и политиков <https://kloop.kg/blog/2021/08/31/mvd-priznalo-chno-proslushivalo-aktivistov-i-politikov-no-vsego-mesyats/>
- Решение судьи о прослушке ряда активистов и политиков «законное» — Первомайский райсуд Бишкека <https://kloop.kg/blog/2021/08/31/reshenie-sudi-o-proslushke-ryada-aktivistov-i-politikov-zakonnoe-pervomajskij-rajsud-bishkeka/>

Сентябрь 2021

1) 30 сентября 2021

- Взломали Telegram-аккаунт Риты Карасартовой и опубликовали записи разговоров <https://24.kg/proisshestvija/208822/>

5. Преследование по статье “возбуждение розни”

По информации из открытых источников досудебное производство в отношении главного редактора газеты «Азия Ньютс» Асланбека Сартбаева заведено по части 1 статьи 313 Уголовного кодекса - «Возбуждение расовой, этнической, национальной, религиозной или межрегиональной вражды (розни)». Назначена экспертиза на предмет наличия признаков разжигания межрегиональной вражды в опубликованном Сартбаевым в Интернете материале. Поводом стала публикация на фейсбуке, где Аслан Сартбаев опубликовал пост с фотографией нового исполняющего обязанности мэра Бишкека Таалайбека Сарыбашова вместе с сотрудниками мэрии. В подписи к фотографии журналист задался вопросом, кому нужны его «ошские «ромашки»» (город Ош является городом республиканского значения, находящейся в Ошской области на юге страны).

Ранее Институт Медиа Полиси сообщал о необходимости срочного и серьезного пересмотра статьи 313 «Возбуждение расовой, этнической, национальной, религиозной или межрегиональной вражды (розни)» УК КР с целью приведения ее содержания в полное соответствие с Конституцией Кыргызской Республики и международными обязательствами Кыргызстана в области прав человека. Текст статьи 313 УК КР не соответствует требованиям статьи 23 Конституции КР, согласно которой ограничение прав человека должно быть соразмерным. Соразмерным в данном случае можно считать

установление таких справедливых мер ограничения, которые не являются чрезмерными, и позволяют адекватно защитить права и свободы других лиц, достигая при этом конституционно значимые цели. При реализации норм статьи 313 УК КР данный конституционный принцип грубо игнорируется, что приводит к превращению мер юридической ответственности из меры воздействия, направленной на предупреждение правонарушений, в инструмент подавления, чрезмерного, необоснованного ограничения свободы человека и гражданина. В частности, единственное предусмотренное наказание — это длительные тюремные сроки от 5 до 10 лет. Суровость наказания является вопиюще непропорциональной, особенно когда она может быть применена к высказываниям, которые не привели и не имели своей целью привести к насилию или другому серьезному реальному ущербу. Санкция применяется вне зависимости от тяжести содержания распространяемых сведений, контекста событий при которых оно было сделано, степени публичности, умысла лица и вероятности наступления негативных последствий в связи с распространением сведений. Каких-либо смягчающих обстоятельств при определении наказания законом не предусмотрено. В целях исключения случаев привлечения к уголовной ответственности за деяния, совершенные однократно и не представляющие серьезной угрозы для основ конституционного строя и безопасности государства, проектом закона предусматривается изложить в новой редакции статью 313 Уголовного кодекса Кыргызской Республики, в соответствии с которой указанные в части первой этой статьи деяния будут признаваться уголовно наказуемыми в случае, если они совершены лицом после его привлечения к уголовной ответственности за проступок, за аналогичное деяние в течение одного года (более подробно: <http://media.kg/news/v-kyrgyzstane-neobhodim-srochnyj-i-sereznyj-peresmotr-st-313-uk-kr-vozbuzhdenie-vrazhdy/>).

Август 2021

1) 7 августа 2021

- ГКНБ начал досудебное производство против главреда газеты «Азия Ньус» из-за поста в фейсбуке

<https://kloop.kg/blog/2021/08/07/gknb-nachal-dosudebnoe-proizvodstvo-protiv-glavreda-gazety-aziya-nyus-iz-za-posta-v-fejsbuke/>

6. Дезинформация и манипулирование информацией

1) 2 июня 2021

- Издание «Спутник Таджикистан» выдало снимки разрушенных зданий в кыргызских сёлах за таджикские — FactCheck

<https://kloop.kg/blog/2021/06/02/izdanie-sputnik-tadzhikistan-vydalo-snimki-razrushennyh-zdaniy-v-kyrgyzskih-syolah-za-tadzhikskie-factcheck/>